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RESUMEN
Introducción: Los medios de enseñanza-aprendizaje son todos aquellos elementos del proceso docente que le sirven de soporte a los métodos de enseñanza, para posibilitar el logro de los objetivos propuestos. Objetivos: Proponer medios de enseñanza a utilizar en la asignatura de Ingles para el 5to año de la carrera de Medicina y elaborar una guía didáctica para asegurar que el estudiante pueda adquirir información necesaria para dominar el idioma en correspondencia con los contenidos recibidos en el año. Material y método: El enfoque de la investigación fue el cualitativo, plantea un análisis del término en investigaciones precedentes y valora las potencialidades que tienen los medios de enseñanza en el contexto universitario de las Ciencias de la Salud para aplicarlas de manera que se incida en la formación integral del estudiante.
Conclusiones: El power point y la guía didáctica resultan medios de enseñanza muy prácticos a aplicar en el contexto universitario de las ciencias de la salud para lograr la formación integral del estudiante, con éxito en las conferencias para el 5to año de medicina en la asignatura de Ingles.
Palabras claves: Medios de enseñanza, entrevista, conferencia.
INTRODUCCIÓN
Los medios de enseñanza-aprendizaje son todos aquellos elementos del proceso docente que le sirven de soporte a los métodos de enseñanza, para posibilitar el logro de los objetivos propuestos. Siendo un atributo legítimo, obligatorio y necesario para la revelación de los conocimientos contemporáneos y el desarrollo de las habilidades y actitudes requeridas por los educandos. 
En el nuevo Programa de Formación de Médicos (NPFM), se usan como medios de enseñanza las computadoras, los CD-ROM y los videos orientadores. Constituyendo un reto para los profesores, la gran mayoría especialistas en Medicina General Integral, con poca experiencia previa como profesores y en el uso de los medios de enseñanza como soporte del proceso docente, sobre todo en el uso práctico de cada uno de los medios previstos. 2
La formación de los profesionales debe cimentarse sobre bases científicas y novedosas que permitan resultados superiores, adecuado rendimiento académico y preparación de los docentes.
En los últimos años, la pedagogía y la didáctica de las ciencias técnicas ha sido objeto de vastos estudios con la intención del mejoramiento del rendimiento académico de los estudiantes de ciencias técnicas desde la selección de métodos y medios de enseñanza-aprendizaje. 
Los medios de enseñanza pueden conceptualizarse como aquellos recursos materiales que facilitan la comunicación entre profesores y alumnos, y solo tienen sentido cuando se conciben en relación con el aprendizaje. El profesor debe saber utilizarlos, debe conocer su manejo desde el punto de vista técnico cuando el recurso ya está elaborado o poder dar un paso más y ser capaz de elaborarlos con el dominio de la técnica para su realización. 
El papel de los medios de enseñanza radica esencialmente en establecer los vínculos entre los niveles sensoriales y racionales del conocimiento, entre lo concreto y el pensamiento abstracto; es así donde puede ayudar realmente al aprendizaje de los estudiantes, a hacer más comprensible los conceptos, y abstraerse más fácilmente, a representar en su mente con más claridad aquellas cosas que para el profesor son sumamente claras e incuestionables. 
El perfeccionamiento de la educación superior es imposible sin estudiar a fondo los medios de enseñanza que en él intervienen, sin considerar el importantísimo papel que están llamados a desempeñar los profesores en relación con su uso y elaboración, y sin entrar a razonar cuidadosamente en qué medida los medios de enseñanza son capaces de disminuir los esfuerzos que requiere la enseñanza y el aprendizaje. Ante la pregunta de cuál es el mejor medio de enseñanza para explicar un contenido de cierta asignatura, no habría una respuesta definida. 
Cualquier respuesta aventurera pecaría del defecto de la superficialidad, ya que es imposible responder sin averiguar primero para qué cantidad de estudiantes, en qué nivel de conocimiento está definido el objetivo, y cuál es su propósito, para qué forma organizativa se prevé el uso del medio y, en última instancia, aun cuando se tengan respuestas para todas esas preguntas, habría que añadir una nueva: ¿de qué medios dispone el centro? Las respuestas a estas interrogantes solamente se encontrarán en la medida en que se conozca la función de cada medio, sus posibilidades, la existencia de los recursos a su alcance y muchas otras cosas. No hay formularios posibles en el uso de los medios, no hay computadora capaz de determinar el medio más apropiado para una clase, porque aún en igualdad de condiciones, es la preparación y experiencia del docente en su ejercicio profesional, su tacto pedagógico y su maestría para conducir el proceso docente, los que pueden llevar a la mejor selección posible. 
De igual manera, el nexo entre la palabra del profesor y la percepción del objeto o su reproducción (los dos sistemas de señales) juegan un papel importante en el desarrollo del conocimiento humano. Teniendo en cuenta para su diseño y confección elementos importantes como su renovación permanente, el costo-beneficio, las posibilidades y limitaciones. Los medios según su función didáctica los podemos clasificar en de transmisión de la información, experimentación, entrenamiento, programación, y de control y evaluación. Para nuestro trabajo decidimos más adecuado utilizar los medios de transmisión de la información que básicamente tienen como función la transmisión de la información de los contenidos de estudio a los estudiantes.
Estos medios son los más empleados y abarcan medios de percepción directa, de proyección de imágenes fijas, sonoros y de proyección de imágenes en movimiento. Dentro de estos escogimos los medios de percepción directa, Se agrupan bajo esta denominación a los medios que no necesitan de artificios técnicos para su utilización. Pueden clasificarse, de acuerdo con las características de su soporte material, en cuatro grandes grupos: los elementos tridimensionales, tableros didácticos, elementos gráficos y materiales impresos. Las características más importantes de estos medios es que su valor didáctico depende enteramente del profesor que los utiliza, ya que de por sí solos no valen mucho. No son capaces de comunicar eficazmente sin la intervención del profesor. También consideramos prudente el uso de los medios de proyección de imágenes en movimiento, dentro de los que se encuentran el cine, la televisión y los videos, estos se clasifican en Video lección, Video de apoyo, video interactivo, y paquete didáctico. 
El video de apoyo, los emplea el profesor como un medio de enseñanza más al desarrollar una conferencia, clase teórico-práctica, clase práctica o una práctica de laboratorio. Le facilita la ejecución de tareas docentes, reproducir fenómenos, demostraciones, técnicas, etc. Se emplea fundamentalmente en las actividades docentes del pregrado. 
La gestión docente del profesor debe propiciar actividades que permitan al estudiante de educación aprender a comunicarse, ajustado a las exigencias de la actividad profesional para la que se forman, dentro de estas actividades se destaca la entrevista, tanto individual como grupal y varios autores hablan al respecto. 
Objetivos
1. Proponer medios de enseñanza a utilizar en la asignatura de Ingles para el 5to año de la carrera de Medicina.
2. Elaborar una guía didáctica para asegurar que el estudiante pueda adquirir información necesaria para dominar el idioma en correspondencia con los contenidos recibidos en el año.
MÉTODO
El enfoque de la investigación fue el cualitativo, plantea un análisis del término en investigaciones precedentes y valora las potencialidades que tienen los medios de enseñanza en el contexto universitario de las Ciencias de la Salud para aplicarlas de manera que se incida en la formación integral del estudiante.
La actualización bibliográfica se realizó mediante una búsqueda en la Biblioteca Virtual de Salud de Infomed en las bases de datos Edumed, Scielo regional y Scielo Cuba, Medigraphic, La búsqueda se realizó en el mes de octubre del año 2022.
Se seleccionaron los estudios originales, notas clínicas o revisiones bibliográficas sobre medios de enseñanza aprendizaje, entrevista médica.
Fueron revisados varios trabajos de los cuales se escogieron 15 por su calidad y ajuste al objetivo de la investigación.
La información fue procesada utilizando el paquete de programas Microsoft Office 2010.
DESARROLLO
La enseñanza y el aprendizaje de la comunicación en lenguas extranjeras,
constituye hoy una necesidad social y una prioridad desde múltiples aristas, que pueden ser personales, académicas, científicas, profesionales, y culturales, entre otras. 

En este contexto aparece el idioma inglés, como el más utilizado para la difusión de la información científico - técnica a través de revistas, libros y principalmente de Internet. También es la lengua oficial de los diversos eventos que se celebran en todo el mundo. En los Centros de Educación Médica Superior se le da una gran importancia a la enseñanza del idioma inglés, por lo que esta representa en términos de preparación integral para el futuro desempeño de los profesionales de la salud.
El estudio del idioma inglés se incluye como disciplina, en todas las carreras de las Ciencias Médicas, desde sus primeros años con una derivación gradual de sus contenidos y objetivos, partiendo desde el dominio de aspectos comunicativos del lenguaje hasta aquellos relacionados con su profesión, de modo que esta preparación idiomática les permita brindar asistencia médica en los países en los que el inglés sea utilizado como lengua materna, oficial o lingua franca y mantenerse actualizados sobre los avances de la ciencia y la técnica, a través de la lectura, traducción e interpretación de artículos científicos en las diversas fuentes existentes. Por otra parte, el dominio de este idioma es requisito indispensable para la obtención de categorías docentes e investigativas, grados académicos y científicos. 
El estudio y conocimiento de los idiomas deben servir para conocer, ser una llave que abra las puertas al mundo, en fin: ser un medio de aproximación a los valores espirituales de otros pueblos, de conocer su cultura. Es por eso que como parte del desarrollo cultural y lingüístico de los estudiantes se inserta el estudio de las lenguas extranjeras en los diferentes niveles de enseñanza en muchos países. Cuba no ha estado ajena al cumplimiento de esta tarea y ha dedicado en los últimos tiempos gran atención al estudio de idiomas, pero en particular del idioma inglés desde la primaria y hasta la educación superior. 
El idioma Inglés se enseña en casi todos los países como lengua extranjera,
incluyendo a Cuba. En muchos otros campos, este constituye el idioma de las conferencias internacionales para el intercambio de los resultados de
investigaciones. Aparte de la ciencia y la tecnología, existen muchos otros campos, donde el inglés es el medio de comunicación que se utiliza, como es el caso del comercio y el deporte. Además, el inglés constituye una de las lenguas más usadas en la Organización de Naciones Unidas. Es por tanto, el idioma internacional por excelencia. Es por esta razón que cómo enseñar este idioma, de forma que sea mejor asimilado por los estudiantes en pregrado y postgrado, ha ocupado por mucho tiempo a varias generaciones de lingüistas.

Resulta interesante señalar cómo el sistema de educación general y el de educación superior, en particular, tiene concebido conceptualmente la promoción del estudio y la utilización de los idiomas extranjeros, fundamentalmente, del idioma inglés como ya se ha señalado, dentro del mundo académico en el contexto universitario. En Cuba la utilización del inglés no tiene cabida como medio para la penetración cultural, sino todo lo contrario, tiene que ser visto como un medio de participación, con voz propia, en una lengua extranjera, dentro del concierto de una sociedad mundial que rompe barreras lingüísticas. Ello, lógicamente se logrará si la enseñanza del inglés no descuida, en ningún momento, su carácter de servir al desarrollo integral de la sociedad cubana y al fortalecimiento de la soberanía e independencia en la defensa de su cultura, su ciencia y su lengua nacional.

En la historia de la enseñanza de lenguas se registran una gran variedad de
métodos son: directo, de gramática-traducción, lectura, escritura, audiovisual, audio lingual, estructural, situacional, estructuroglobal de Saint Claude-Zagreb, enfoque comunicativo, nocional funcional, sugestopédico , además: están otros
enfoques como la gramática transformativa generacional de Chomsky, el
estructuralismo de Bloomfield, la teoría cognitiva, etc. y finalmente la enseñanza de idiomas ante el enfoque post método y las nuevas tecnologías de la información y las comunicaciones .También éstos han sido clasificados de acuerdo con su creador, cito como ejemplo los métodos de Berlitz, de Palmer, de Lado. 
Desde 1982 y con la creación del Destacamento de Ciencias Médicas Carlos J. Finlay el Inglés se incluye como disciplina en el plan de estudios de Ciencias Médicas, pues después de un proceso de confirmación de la identidad nacional, de introducir en la enseñanza universitaria otros idiomas extranjeros como el ruso, se comprendió la necesidad de dominar el idioma inglés, pues la revolución científico tecnológica que impera en el mundo a partir de ese momento y hasta la fecha, así como la divulgación de la información va liderada por este idioma. 
Es por ello que el inglés como disciplina en el plan de estudios de Ciencias Médicas responde a la necesidad que tienen los estudiantes y médicos de buscar información para complementar sus estudios, y en muchas ocasiones el desconocimiento del idioma extranjero es una de los mayores problemas que tienen que vencer. 
El enfoque estructuralista al impartir esta disciplina sólo respondía a la traducción de textos médicos y no a la comunicación; no obstante, se realizaban otras tareas como iniciativa de los colectivos docentes, tales como: la interpretación de textos, confecciones de resúmenes, y otras tareas, etc. Así, en el año 1986 se introduce el enfoque comunicativo en Cuba, como respuesta a la necesidad de comunicación de los graduados de esta rama de las Ciencias de la Salud con pacientes y colegas de habla inglesa, particularmente a la hora de cumplir misión internacionalista. Ya no sólo se sentirían capaces de traducir una artículo científico, sino de expresar sus preocupaciones sobre algún caso o inclusive discutirlo con algún colega angloparlante.


A partir del año 1988 la asignatura, que se impartía durante los dos primeros años de la carrera de medicina, se extiende a 5 años, en los tres primeros años de las carreras, se imparte Inglés General Básico, para el desarrollo de las cuatro habilidades de la lengua: expresión oral, audición, lectura y escritura; los dos cursos años académicos siguientes se concentran en la enseñanza del Inglés con fines específicos (Inglés Médico).
En el caso de las carreras Licenciatura en Enfermería y Estomatología, se imparte durante 4 años, tres para la formación general básica de dichas habilidades, y dos semestres de inglés con fines específicos, donde se trabaja el vocabulario técnico que responde a los intereses de estos futuros profesionales.
La modalidad semi presencial (por encuentro) permite el desarrollo del estudio y la preparación personal de cada alumno. Es una forma de promover la responsabilidad del estudiante ante la carrera que aprende, y, en nuestra opinión, es una muy buena vía para que el joven de hoy asimile la necesidad de prepararse mejor individualmente, ya que al estar en contacto diariamente con las problemáticas y desafíos que les presenta la sociedad, les impone el compromiso de enfrentarse a estos con el conocimiento apropiado para buscar soluciones apropiadas.
En el campo de la Medicina, el idioma inglés ha ganado el estatus de lengua franca, debido a su gran importancia y uso mundial. La mayoría de las revistas médicas internacionales y las principales contribuciones de la Medicina y la ciencia se publican en idioma inglés. Se ha convertido en un medio vital para la transmisión de información y comunicación tradicional o digital, pues su uso se extiende aceleradamente en el sistema de redes informáticas. Como consecuencia de esto ha habido una rápida exportación del inglés a otras culturas lingüísticas. 4,5 El inglés médico es altamente técnico y basado en el contexto del profesional. En el lugar de trabajo, los doctores usan un lenguaje técnico y académico, y al mismo tiempo usan la jerga y lenguaje común. Cuando utilizan la lengua oral, los doctores apenas se centran en la estructura adecuada de la oración. El inglés médico es un inglés avanzado, por lo que no puede enseñarse con el mismo método de enseñanza fundamental del idioma inglés. Los profesionales de la salud y los estudiantes de una universidad médica determinada son quienes está dirigida la enseñanza del inglés con fines médicos.

Los estudiantes de Medicina utilizan el idioma inglés en diferentes actividades académicas, entre las que se pueden mencionar: seguir instrucciones en clase, en debates sobre temas médicos, en seminarios y conferencias, para leer libros de texto, artículos y revistas, para comprender gráficos y tablas, para escribir informes clínicos, ensayos, informes de laboratorio y trabajos de investigación. Además, durante las clases de inglés, las respuestas de los alumnos deben darse en dicho idioma y esto debe comenzar desde el primer año en que los estudiantes comienzan a cursar la asignatura.

El inglés con fines médicos siempre ha sido motivo de preocupación, especialmente cuando eres un estudiante de Medicina que busca, una vez graduado, un buen trabajo y salario que le garantice mejores oportunidades de vida. Para ello, deben ser conscientes de la importancia del conocimiento y dominio del idioma inglés. Es cierto que el inglés con fines médicos ofrece algunos desafíos tanto para pacientes como para doctores, lo cual se traduce en una falta de comunicación evidente entre el médico y su paciente, debido al bajo nivel de competencia de los médicos en las diferentes habilidades del idioma inglés.
Por lo abordado con anterioridad se propone el medio de enseñanza de presentación de power point con imágenes ilustrativas de cada unidad temática done se le da herramientas a los estudiantes para complementar los conocimientos , además proponemos una guía didáctica en forma de resumen impreso o digital donde se tratan los siguientes temas 

· TABLE OF CONTENTS

· UNIT 1:  FRACTURE

· UNIT 2:  EAR, NOSE AND THROAT CONDITIONS.

· UNIT 3:  EYE  DISORDERS.

· UNIT 4:  SKIN  CONDITIONS.

· UNIT 5:  ALCOHOLISM.
En cada unidad se trata de la anatomía en estudio, las enfermedades con etiología, complicaciones, tratamiento, prevención, se presentan imágenes de cada parte , y además se proponen preguntas de comprobación de los temas abordados con el fin de evaluar el conocimiento y a través de ejercitar lograr mayor memorización , contribuir al mejoramiento del vocabulario y la pronunciación , constituyendo estos resúmenes un medio de enseñanza de mucha importancia y utilidad 
Los estudiantes presentan diferentes niveles del dominio del inglés, por lo tanto, se debe valorar la posibilidad de que estos estudiantes y doctores con un bajo nivel del dominio de la lengua inglesa, reciban clases de inglés en otros horarios, fuera de sus horas lectivas. Y si los dotamos de un medio de enseñanza fácil y accesible a su uso elevamos su aprendizaje de forma positiva .

CONCLUSIONES
Por la importancia de la comunicación en el mundo de hoy, la enseñanza de
lenguas extranjeras, particularmente del inglés como idioma más usado en este mundo tiene una trascendental importancia para los estudios de la ciencia, la tecnología y la sociedad. Los idiomas son el factor fundamental de la comunicación, que no es más que el resultado de múltiples métodos de expresión desarrollados durante siglos.
Es por todo esto que consideramos la utilización de los medios de enseñanza planteados acordes para que los estudiantes se apropien de los conocimientos del tema en cuestión vinculando la teoría y la práctica desde la conferencia, con lo que serán capaces, una vez en las actividades de educación en el trabajo, de desempeñarse mejor y más seguros, una vez culminada la carrera y que puedan cumplir misión internacionalista en países de lengua inglesa , asi como que contribuyen a una formación integral del estudiante y a la superación de los docentes buscando alternativas para facilitar el aprendizaje .
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