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RESUMEN 
Como alternativa desarrollada a partir de la línea metodológica del Departamento, para implementar el uso de los entornos virtuales en nuestra disciplina y el hecho de tener que impartir la disciplina a estudiantes de 1er año de medicina, decidimos diseñar la asignatura de Filosofía Marxista Leninista a través de la plataforma Moodle. Objetivo: Desarrollar la asignatura Filosofía Marxista Leninista a través de EVA con los estudiantes de 1er año de Medicina, en forma presencial para desarrollar conocimientos, habilidades, competencias informacionales, valores, reflexiones, la crítica y la creatividad en los estudiantes a través de los EVA. Métodos: se utilizaron métodos del nivel teórico y empírico con enfoque sistémico, entre ellos, el análisis y la síntesis, lo lógico e histórico, la revisión de documentos, el trabajo en grupo y las técnicas de recopilación de información.
Resultado: Toda la información sobre las conferencias, clases prácticas y seminarios los temas de cada asignatura. Una galería de imágenes en correspondencia con la información teórica. Un glosario de términos seleccionados según el criterio de los especialistas. Un sistema de ejercicios donde los usuarios podrán ejercitar sus conocimientos sobre la materia tratada. Un conjunto de información complementaria que facilitará la comprensión de los contenidos tratados. Conclusión: Se logró la elaboración de un Entorno Virtual de Aprendizaje para la enseñanza de la asignatura de Filosofía Marxista Leninista en la Carrera de Medicina.
Palabras Claves: Entornos Virtuales, proceso enseñanza aprendizaje.

INTRODUCCIÓN
Reconocer el aprendizaje en red como línea de investigación metodológica del departamento de Filosofía e Historia, con la inevitable utilización de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones en los procesos de aprendizaje es una necesidad en la formación de nuestros estudiantes.
La impartición de la asignatura Filosofía Marxista Leninista en 1er. año de Medicina, responde a la entrada a la carrera, del plan E.  Por ello se decidió que la misma se realizará de manera tal que se aproveche el conocimiento precedente, utilizando los entornos virtuales de aprendizajes y encuentros presenciales, con orientación y evaluación por temas. 
Esto nos permitirá incorporar en la impartición de la asignatura las estrategias curriculares, el uso de la informática y la formación de competencias informacionales que desarrollen en los estudiantes la autogestión del conocimiento, algo no muy usado en nuestra asignatura, mejorando la calidad del trabajo independiente.

El uso de las tecnologías en el proceso de enseñanza aprendizaje permite educar para desarrollar conocimientos, habilidades, competencias y valores, con   una reflexión crítica y creativa, favorece la integración de las actividades docentes, presénciales o no, con la práctica y la interacción e independencia de estudiantes y profesores. Cómo contribuir a través de la impartición de la asignatura Filosofía Marxista Leninista en  la formación de competencias informacionales en los estudiantes de 1er año de medicina que le estimulen la autogestión del conocimiento y aprendizaje de por vida sobre la base de una concepción dialéctico-materialista del mundo como teoría que aporta un método de conocimiento, interpretación y transformación de la realidad  que contribuya al desarrollo de una concepción científica, ética y humanista en el profesional de la salud sin la utilización de novedosas herramientas de aprendizaje.
Consideramos la posibilidad desarrollar EVA para la enseñanza de la asignatura Filosofía Marxista Leninista, con información actualizada sobre los contenidos a recibir a través del aula virtual y encuentros presénciales con bibliografía clásica y suplementaria de consulta y otras secciones con las que el profesor y el estudiante podrán interactuar y recibir la información que necesiten.

Este resultado científico será la primera experiencia práctica desde la asignatura Filosofía Marxista Leninista de educar para desarrollar conocimientos, habilidades, competencias, valores, reflexiones, la crítica y la creatividad en los estudiantes a través de los EVA.

 Objetivo: Desarrollar la asignatura Filosofía Marxista Leninista a través de EVA con los estudiantes de 1er año de Medicina, en forma presencial para desarrollar conocimientos, habilidades, competencias informacionales, valores, reflexiones, la crítica y la creatividad en los estudiantes a través de los EVA.

Método.
El trabajo corresponde a una investigación - desarrollo realizada durante el 1er. semestre del curso escolar 2024, en la Universidad de Ciencias Médicas de Holguín, Mariana Grajales,  con estudiantes de primer  año de medicina, relacionado con impartir la asignatura de Filosofía Marxista Leninista a través de la plataforma MOODLE diseñando un aula virtual para estos fines, se trabajó con los 32 estudiantes de primer año del grupo 13 de  de la carrera de medicina de la Universidad de Ciencias Médicas de Holguín, Mariana Grajales Coello, Se partirá de conceptualizar las variables de trabajo, es decir, la selección de los contenidos e información que serán llevados a las Conferencias, Clases Prácticas y Seminarios; para ello tenemos que utilizar  métodos del nivel teórico y empírico  con  enfoque sistémico, entre ellos,  el análisis y la síntesis, lo lógico e histórico, la revisión de documentos, el trabajo en grupo y las técnicas de recopilación de información.
Por otra parte, el propio contexto dictará sus propios retos y exigencias en las concepciones que deben de considerarse y por tanto, la tecnología a implementar y otros métodos a utilizar. A partir de la información seleccionada por los especialistas se procederá al montaje de un entorno virtual de aprendizaje educativo, que facilitará el acceso a: 
· Toda la información sobre las conferencias, clases prácticas y seminarios los temas de cada asignatura.

· Una galería de imágenes en correspondencia con la información teórica.

· Un glosario de términos seleccionados según el criterio de los especialistas.

· Un sistema de ejercicios donde los usuarios podrán ejercitar sus conocimientos sobre la materia tratada.

· Un conjunto de información complementaria que facilitará la comprensión de los contenidos tratados.

Se aplicaron encuestas a estudiantes antes y durante el semestre.
ANÁLISIS Y DISCUSIÓN DE LOS RESULTADOS.
Elaboración de un Entorno Virtual de Aprendizaje para la enseñanza de la Disciplina de Filosofía en la Carrera de Medicina, lo cual nos permitió impartir la misma a estudiantes de 1er año de la carrera de medicina, así como evaluar la factibilidad de la experiencia.

En el primer semestre del curso se impartió a 32 estudiantes de primer año del grupo 13 de  de la carrera de medicina la asignatura, esto nos planteó un reto.

Para ello encuestamos a los estudiantes en el uso del correo electrónico y en su conocimiento de los entornos virtuales, el resultado de dichas encuestas arrojó que la primera tarea a resolver fue la alfabetización de los mismos en el uso de sus correos electrónicos, así como sobre la plataforma.
Por ello la primera actividad docente estuvo relacionada con este particular, a partir de aquí comenzamos entonces después de un trabajo de mesa donde se diseñó todos los materiales que se pondrían en el aula virtual al desarrollo de las actividades.

Los estudiantes manifestaron al inicio rechazo a la nueva modalidad, pero en la medida que fue avanzando el semestre y fueron aprendiendo a hacer, los resultados evaluativos mejoraron.

En la evaluación final sólo 2 estudiantes fueron calificados con 4 puntos por dificultades a la hora de exponer, el resto obtuvo 5 puntos.

En la encuesta aplicada al finalizar el semestre el nivel de aceptación de la modalidad fue alto.

Es necesario señalar que durante todo el semestre presentamos dificultades con el uso de los escenarios docentes por no existir en ocasiones la disponibilidad necesaria para poderse conectar, así como subir las tareas, esto responde a las carencias materiales que tenemos, pero aún así se pudo impartir la asignatura y mantuvimos un buen nivel de satisfacción.
CONCLUSIONES
1. Factibilidad del uso de los entornos virtuales para impartir la Asignatura de Filosofía Marxista - Leninista
2. Ampliar el uso de esta herramienta con estudiantes de 1er año de medicina en la medida que no lo permita la tecnología con que contamos.

3. Diseñar en los colectivos de asignatura de Filosofía estrategias para lleva el uso de esta herramienta interactiva, no solo en la docencia sino también en la investigación. 
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