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Resumen. 

La Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Hábitat Humano, en 1972, reconoció la presencia de riesgos para el equilibrio del ecosistema global, cuyo peligro continúa incrementándose debido al indiscriminado uso de los recursos que la naturaleza ha puesto a la disposición de todos los seres humanos. Para mitigar este daño es preciso actuar de manera colectiva e individual, siendo el conocimiento de estos problemas esencial para crear una conciencia de acción entre los hombres. El presente trabajo explora el conocimiento sobre los problemas ambientales globales actuales en la sociedad, lo que denota una falta de comprensión del papel individual con respecto a la mitigación de los daños provocados al ambiente. La educación ambiental es parte importante en el proceso para tratar de solucionar la crisis medio-ambiental; no es posible un cambio de actitud si el individuo no alcanza la comprensión de esos problemas, al adentrarse en su conocimiento.
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Objeto de estudio: Se evaluó la aplicación del conocimiento  sobre la educación ambiental,  en los estudiantes de las ciencias médicas,  vinculados a la tarea vida.
Campo de acción: Universidad de Ciencias Médicas
Universo: Estudiantes de primer año de la Ciencias Médicas
Muestra: 450 estudiantes de Medicina, 10 estudiantes de Estomatología, 25 estudiantes de Licenciatura en Enfermería, 50 estudiantes de Licenciatura en Tecnología. Total 535 estudiantes. 
Métodos teóricos 
Análisis síntesis: se realizó durante el transcurso del proceso de investigación con el objetivo de acometer un estudio tendencial para profundizar en el instrumento evaluativo en general y en la enseñanza-aprendizaje en las disciplinas de Filosofía y Sociedad, Ciencias Básicas, Educación Física, Inglés e Informática. Posteriormente en forma de síntesis se retomarán los elementos constitutivos esenciales que permitirán dar un carácter de legitimidad al estudio.
Inducción deducción: posibilitó una visión general del fin de la investigación a partir del estudio de las diversas fuentes teóricas, así como el análisis e interpretación de todos los resultados obtenidos antes, durante y después para contribuir a la calidad de la elaboración del instrumento evaluativo de las Disciplinas  de Filosofía y Sociedad, Ciencias Básicas, Educación Física, Inglés e Informática en las carreras de las Ciencias Médicas.
Histórico lógico: favoreció la obtención de los antecedentes históricos sobre el tema que se investiga.
Sistémico Estructural Funcional: se utilizaron para elaborar la metodología y establecer los componentes, estructura, relaciones dialécticas y etapas.
Revisión documental: se analizaron resoluciones sobre Medio Ambiente, orientaciones metodológicas, planes metodológicos, planes de estudio, circulares, actas de colectivos de asignatura, para la búsqueda de aspectos relacionados con la historia, tendencias, proceso de evaluación y actualidad del problema, así como para compilar información sobre la evaluación del aprendizaje de las habilidades de comprensión lectora y expresión escrita en el instrumento evaluativo escrito final en las asignaturas de las Disciplinas de Filosofía y Sociedad, Ciencias Básicas, Educación Física, Inglés e Informática.
Métodos empíricos: 
La encuesta a través de cuestionario y entrevista.
Cuestionario: se aplicó a la muestra seleccionada con 12 indicadores a explorar, para constatar la situación actual sobre el conocimiento de los estudiantes del Medio Ambiente en las asignaturas que comprende las Disciplinas de Filosofía y Sociedad, Ciencias Básicas, Educación Física, Inglés e Informática. Se aplicó la Escala de Likert con cinco opciones. Se utilizó una escala descriptiva.Para la tabulación de los resultados se otorgará el valor de 1 a la expresión mínima de cualidad y así sucesivamente hasta 5 a la máxima expresión de la cualidad.

En todos los casos se consideró: S- Siempre: 5, CS- Casi siempre: 4, AV- Algunas veces: 3, PV- Pocas veces: 2, N- Nunca: 1. En todos los casos se consideró como categoría cualitativa baja: entre 1 y 2, categoría cualitativa media: 3 y cualidad alta: 4 y 5. Se aplicó primeramente un cuestionario piloto al cual se le aplicará el Alfa de Cronbach que permitió valorar la coherencia interna global del instrumento.
Observación:se aplicó una guía de observación estructurada donde se utilizó una escala de estimación a partir de la apreciación del observador sobre el grado de comportamiento de los indicadores.

Se observó reuniones metodológicas de colectivos de asignaturas de las Disciplinas de Filosofía y Sociedad, Ciencias Básicas, Educación Física, inglés e Informática para compilar información. Se aplicó una guía de observación estructurada con un total de nueve aspectos a observar donde se utilizará una escala de estimación a partir de la apreciación del observador sobre el grado de comportamiento de los indicadores.

En todos los instrumentos elaborados para la observación se utilizó la escala de Likert con cinco opciones. Se aplicó una escala numérica donde el grado de apreciación representó un número, cuyo valor fue 1 para el mínimo y 5 para el máximo.

Estos valores permanecieron constantes para todas las características y rasgos de la escala. En la escala presentada el 1 indica casi nulo, el 2 es pobre, el 3 es aceptable, el 4 es bueno y el 5 excelente. En todos los casos se consideró como categoría cualitativa baja: entre 1 y 2, categoría cualitativa media: 3 y cualidad alta: 4 y 5. 
Entrevista: se aplicó de forma presencial a estudiantes de primer año de la diferentes asignaturas de las Disciplinas de Filosofía y Sociedad, Ciencias Básicas, Educación Física, Inglés e Informática de las carreras de las Ciencias Médicas, con el objetivo de obtener información sobre el conocimiento de la educación ambiental  de las Disciplinas en cuestión, lo cual permitirá corroborar fortalezas, debilidades y potencialidades relacionadas con el tema de investigación. 
La investigación contó:

Con un estudio y fundamentación sobre el medio ambiente a nivel global, partiendo de las diferentes bibliografías referenciadas. Se diagnosticó el dominio y comportamiento de los estudiantes sobre el medio ambiente a través de la tarea vida.

Se realizó la evaluación de los estudiantes de las ciencias médicas fundamentalmente de primero y segundo año, Estomatología y estudiantes de la Filial Aridez Estévez. A partir de un grupo de acciones logramos educar y concientizar a los estudiantes dando salida a una de las estrategias curriculares: La Educación Medioambiental.

También realizamos los turnos de debate y reflexión a través de conceptos y temáticas relacionados con el tema.

Se le dio salida al vínculo Universidad – Empresa se firmó convenios con la Dirección Provincial de Educación, Consejo de la Administración Municipal  y la Empresa Provincial de Acueducto y Alcantarillado Holagua.

Realizando diferentes actividades e intervenciones en los Consejos Populares del Municipio Holguín.

Se trabajó durante tres años en la elaboración de un proyecto que abarca los conceptos y temáticas de la educación ambiental con enfoque interdisciplinario para estudiantes de las ciencias médicas, a través de la Tarea Vida con excelentes resultados en eventos nacionales e internacionales. 

Por los resultados alcanzados, se decidió continuar la labor investigativa con el proyecto La Formación de la Conciencia Ecológica en estudiantes de la carrera de medicina.
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