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Resumen: 

Introducción: El Moodle es un entorno virtual empleado en la educación superior por las ventajas que ofrece para la evaluación.
Objetivo: Describir el desarrollo de la evaluación frecuente en la asignatura Metodología de la Investigación con el uso de la plataforma Moodle.
Método: Se desarrolló una investigación con enfoque mixto en la Facultad de Ciencias Médica de Holguín de septiembre a diciembre de 2024. Universo constituido por los docentes de la asignatura Metodología de la Investigación y estudiantes de primer año de la carrera de medicina. La muestra por los 11 docentes que imparten la asignatura en el municipio Holguín y 60 estudiantes seleccionados de forma intencional. Se aplicaron cuestionarios a profesores y estudiantes. Se calculó valores absolutos y porcentajes.
Resultados: Los docentes emplearon con mayor frecuencia (100%) en la evaluación frecuente las guías de ejercicios montados en la plataforma y el 82% (9) emplean los cuestionarios, 100% de ellos emplean las tipologías de preguntas de Test Objetivo y Ensayo. Los estudiantes manifestaron opinión favorable sobre la evaluación desde la plataforma, resultaron con mayor dificultad los ítem referidos a la claridad de las instrucciones de los ejercicios (78%) y si el tiempo es adecuado para desarrollar la actividad (75%).

Conclusiones: Las actividades evaluativas más empleadas con el uso del Moodle son las guías de ejercicios y el uso del recurso tarea. Predominaron las preguntas de test objetivo y de ensayo.
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Introducción: 

Las universidades médicas cubanas están comprometidas con la sociedad, en la formación de profesionales competentes y responsables socialmente, capaces de dar respuesta a las múltiples exigencias y desafíos del mundo moderno actual, sumergido en las nuevas tecnologías, que han tenido un rol protagónico en los procesos de enseñanza-aprendizaje y a su vez se han convertido en una necesidad educativa,  lo que exige a la educación superior el desarrollo de un proceso formativo trascendente.
A tono con lo anterior la carrera de medicina ha transitado por diferentes planes de estudio, todos en función a su perfeccionamiento continuo. Con la inclusión del plan E, la disciplina Informática Médica cambia el nombre a Metodología de la Investigación en Salud, el sistema de evaluación se ha modificado con la eliminación del examen final escrito, lo que proporciona gran importancia a las evaluaciones frecuentes y está centrado en la evaluación frecuente y parcial a partir de las cuales se les otorgará la evaluación final a los estudiantes.  

La evaluación como parte de las actividades del aula es un proceso fundamental para promover el aprendizaje y determinar sus logros. En tal sentido, los docentes deben crear oportunidades de aprendizaje en las que los alumnos puedan progresar a su propio ritmo y emprender actividades de consolidación cuando sea necesario.1
La resolución 47 del 2022,2 plantea que la evaluación del aprendizaje es un proceso consustancial a la ejecución del proceso docente educativo. Tiene como propósito comprobar el grado de cumplimiento de los objetivos formulados en los planes de estudio, mediante la valoración de los conocimientos y habilidades que los estudiantes adquieren y desarrollan; así como, por la conducta que manifiestan en el proceso docente educativo. Constituye, a su vez, una vía para la retroalimentación y la regulación de dicho proceso.
A su vez considera que la evaluación frecuente tiene como propósito fundamental comprobar el grado de cumplimiento de los objetivos específicos en la ejecución del proceso docente educativo, mediante la valoración del trabajo de los estudiantes en todas las formas organizativas del proceso y que al apoyarse en el desempeño del estudiante durante la actividad docente, resulta la de mayor significación en el proceso de aprendizaje.2
En las indicaciones metodológicas del plan de estudio E se enfatiza que los contenidos deben sustentarse en la vinculación íntima de los conceptos teóricos con la práctica. Por ello es importante que en las formas de organización de la docencia que se orienten predomine la clase práctica, privilegiando dentro de ella la modalidad de clase teórico práctica en la que se incorporan conocimientos nuevos a través de ejemplos, ejercicios tipo, u otras formas creativas del docente en función de los contenidos,3 tipología de clase que predomina en la asignatura Metodología de la Investigación que se imparte en el primer año de la carrera de Medicina.
La clase práctica es el tipo de clase que tiene como objetivos fundamentales que los estudiantes ejecuten, amplíen, profundicen, integren y generalicen métodos de trabajo de las asignaturas, que les  permitan desarrollar habilidades para utilizar y aplicar, de modo independiente, los conocimientos.2
Desde las indicaciones metodológicas del plan de estudio E se enfatiza fomentar el empleo de los entornos virtuales de enseñanza aprendizaje (Moodle),  que ofrece la Intranet de la Facultad para contribuir al desarrollo de la independencia cognoscitiva del estudiante.3 El Moodle constituye una opción institucional que ofrece disímiles ventajas a estudiantes y profesores. 4
La utilización de Moodle es necesaria en la formación del médico general, permite el acceso a la información digital y a los recursos que brinda el sistema nacional de salud; integra materiales didácticos, facilita la comunicación y colaboración entre los estudiantes para favorecer a la apropiación del contenido, lo que repercute en la calidad del egresado. Propicia así el desarrollo de la evaluación.5, 6
La adecuada formación de los profesionales docentes en metodologías digitales es crucial para proporcionar datos significativos para la evaluación del desempeño tanto de estos como de los estudiantes.7
En el Departamento de Informática Médica de la Facultad de Ciencias Médica de Holguín se detectó la existencia de irregularidades en el desarrollo de la evaluación frecuente con el uso de la plataforma Moodle, además de la preocupación por el marcado número de estudiantes por grupo, la falta de comprensión de los recursos electrónicos por ausencia de capacitación en las habilidades referidas al tema, por lo que se consideró oportuno elaborar una metodología para este fin. En el proceso de su ejecución, se realiza la presente investigación con el objetivo de Describir el desarrollo de la evaluación frecuente en la asignatura Metodología de la Investigación con el uso de la plataforma Moodle.
Diseño Metodológico.
Se desarrolló una investigación con enfoque mixto en la Facultad de Ciencias Médica de Holguín en el período de septiembre a diciembre de 2024.
El universo lo constituyó la totalidad de los docentes de la asignatura Metodología de la Investigación en la Facultad de Ciencias Médicas de Holguín y estudiantes de primer año de la carrera de medicina.

La muestra quedó conformada por los 11 docentes que imparten la asignatura en el municipio Holguín y 60 estudiantes seleccionados de forma intencional.
Métodos Teóricos:
Histórico lógico: Para contextualizar el problema, determinar elementos teóricos metodológicos fundamentales sobre la evaluación del aprendizaje en la disciplina, así como la importancia del empleo de la plataforma Moodle y las bondades que ofrece para el desarrollo del proceso evaluativo.

Análisis síntesis: Permitió considerar los elementos básicos en la determinación de los fundamentos a tener en cuenta al abordar la evaluación frecuente por parte de los docentes en la clase práctica y el uso del Moodle.

Métodos Empíricos:

Se aplicó cuestionario a los 11 docentes seleccionados, para indagar lo referente a las actividades de evaluación frecuente empleadas con el uso de la plataforma Moodle.

Se aplicó cuestionario a los estudiantes para indagar acerca de su percepción en el uso de la plataforma Moodle para la evaluación frecuente en la asignatura Metodología de la Investigación.
Procedimientos estadísticos 

Se utilizó la Estadística descriptiva para determinar valores absolutos y cálculo porcentual, que permitieron valorar el comportamiento de cada variable para su posterior análisis e interpretación.

Análisis y discusión de los resultados. 
La plataforma Moodle es considerada como una Plataforma de Apoyo a la Presencialidad,8 desde esta perspectiva, en el departamento de Informática Médica se intenciona su uso para la docencia en las diferentes asignaturas que componen la disciplina Metodología de la Investigación en Salud.

En el transcurso del año 2024 se desarrollaron diferentes actividades en aras de mejorar la preparación del docente para la elaboración y estructuración de instrumentos evaluativos desde la plataforma, para ello se puso en práctica una metodología dirigida a profesores sobre la preparación del docente en la evaluación frecuente con la plataforma Moodle, la cual se desarrolla a partir del diagnóstico inicial y tiene en cuenta las etapas: Diagnóstico, Planificación, Ejecución, Control y Evaluación.

En el proceso de ejecución de la metodología propuesta se aplicó cuestionario a docentes y estudiantes donde se obtuvieron los siguientes resultados:
Tabla 1. Actividades de evaluación frecuente empleadas con el uso de la plataforma Moodle.
	Tipos de actividades evaluativas
	No.
	%

	Guías de ejercicios montados en la plataforma
	11
	100

	Uso del recurso tarea
	10
	91

	Uso de la actividad cuestionario 
	9
	82


Tras el análisis de la tabla 1 se pudo constatar que la totalidad (100 %) de los docentes emplean para el desarrollo en la evaluación frecuente de los estudiantes las guías de ejercicios montados en la plataforma, las cuales son respondidas por los estudiantes en el desarrollo de la clase para su posterior evaluación. Por otro lado 82% (9) emplean los cuestionarios, lo que resulta ventajoso tanto para el docente como para el estudiante, pues se obtiene su calificación al momento del envío, además de que la totalidad de los estudiantes son evaluados.
Los autores del presente estudio consideran que a pesar de que todos no utilizan el cuestionario en las clases, ha sido un gran paso de avance en el colectivo y constituye un elemento a continuar sistematizando.
Las evaluaciones en las plataformas Moodle se realizan de manera automática mediante una base de datos que suministra la configuración sobre los cuestionarios; por tal motivo, esta plataforma es considerada como una herramienta útil de aprendizaje, necesaria en la educación superior.9
El uso de cuestionarios a través de Moodle permite elaborar instrumentos que requieren ser evaluados de manera continua, con lo que se logra su fiabilidad y validez. Esto es posible a través de un conjunto de indicadores que permiten, luego de su implementación, ser analizados para optimizarlos y lograr su mejora en los procesos de evaluación.10
Evaluar virtualmente grupos masivos es un desafío y Moodle ofrece una serie de características que permiten un análisis completo de los instrumentos aplicados y retroalimenta la evaluación hacia una mejora de la calidad.10
Tabla 2. Tipología de preguntas empleadas con el uso de la plataforma Moodle

	Tipología de preguntas 
	No.
	%

	Test Objetivo
	11
	100

	Ensayo
	11
	100

	Formato Mixto
	9
	82


En la tabla 2 donde refiere las tipologías de preguntas empleadas en la elaboración y estructuración de los instrumentos evaluativos, se pudo observar que 100% de los docentes consideran que emplean las de Test Objetivo y Ensayo, estas preguntas previamente planificada y bien elaboradas resultan de fácil comprensión para los estudiantes y le facilita al docente medir el nivel de conocimientos que poseen sobre los contenidos tratados.
La plataforma en su estructura ofrece las tipologías de preguntas de forma independiente, las cuales el docente, a partir de sus conocimientos y habilidades puede elaborar cuestionarios con diferentes tipologías.

Las de ensayo permiten una respuesta abierta de unas pocas frases o párrafos que serán calificadas manualmente por el profesor/a, a diferencia de las de test objetivo en todas sus variantes que el propio sistema a partir de la configuración de la calificación ofrece la evaluación correspondiente.
Faltan autores
Tabla 3. Otorgamiento de la evaluación frecuente a los estudiantes.

	Evaluación final se otorga 
	No.
	%

	Una respuesta del estudiante
	1
	9

	El desempeño del estudiante
	10
	91

	Pregunta Escrita

Cumplimiento de ejercicios en plataforma 
	-

11
	-

100


En la tabla 3 se muestra predominio del otorgamiento de la evaluación en la clase práctica a partir del desempeño de los estudiantes a lo largo de la actividad (10 91%) y/o por el cumplimiento de los ejercicios en la plataforma (11 100%), según como este planificado el desarrollo de la clase. 

En el instrumento aplicado se constató que ningún docente considera la pregunta escrita como forma de evaluación de la clase práctica, sino una evaluación más la cual será considerada en el recorrido del estudiante.

Es opinión de los autores que en la clase práctica se debe lograr el protagonismo del estudiante y favorecer su independencia cognoscitiva, a través de una adecuada orientación, ejecución y control de las diferentes actividades propuestas, que faciliten al docente a partir de las habilidades adquiridas en los estudiantes otorgar la evaluación.
El gráfico 1 muestra en sentido general opinión favorable de los estudiantes sobre la evaluación frecuente desde la plataforma, solo resultaron con mayor dificultad los ítem referidos a la claridad de las instrucciones de los ejercicios (78%) y si el tiempo es adecuado para desarrollar la actividad (75%).

Consideran los autores que estos dos aspectos de mayor dificultad pueden estar relacionados, ya que los estudiantes que no consideren claridad en las instrucciones de los ejercicios se les dificulta para su realización y por tanto el tiempo previsto sería insuficiente, a su vez se ha podido constatar que el uso de esta actividad repercute favorablemente en la motivación del estudiante.

Gráfico 1. Opinión de los estudiantes sobre la evaluación en las clases práctica desde la plataforma.
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A tono con lo anterior Picón11 recomienda en su investigación  desarrollar actividades de evaluación para proveer entrenamiento con estrategias, herramientas digitales y recursos más acordes a los entornos virtuales y, asimismo, hacer de la evaluación un proceso más atractivo y dinámico para los estudiantes.

El conocimiento de los estudiantes sobre la plataforma Moodle radica en su uso, donde la modalidad virtual se ha convertido en una alternativa de aprendizaje para los estudiantes.12
El empleo de la plataforma Moodle para el desarrollo de los instrumentos evaluativos en el proceso docente educativo resulta de gran importancia para los docentes, pues son herramientas que se utilizan para valorar el conocimiento adquirido por los estudiantes. De la claridad con que se diseñen depende la obtención de resultados confiables, lo que va a permitir una correcta valoración sobre las dificultades en el proceso de enseñanza aprendizaje, además de desarrollar en los estudiantes habilidades en el manejo de los recursos informáticos y su propia independencia cognoscitiva.
Conclusiones
Las actividades de evaluación frecuente más empleadas con el uso del Moodle son las guías de ejercicios montados en la plataforma y el uso del recurso tarea. Predominaron las preguntas de test objetivo y de ensayo.
En los estudiantes se pudo constatar una opinión favorable sobre el empleo de la plataforma para la evaluación del aprendizaje.
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