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RESUMEN

Introducción: Las guías didácticas constituyen un recurso esencial del cual no se debe prescindir en los procesos de aprendizaje. 

Objetivo: Diseñar las guías didácticas para las estancias en la asignatura Ortopedia y Traumatología, para llevar a cabo la tarea docente a través de estas guías didácticas. 

Método: Se hizo una revisión profunda y detallada del programa de la asignatura, se analizaron los temas del programa de Ortopedia y Traumatología para quinto año de Medicina, se revisó la bibliografía básica, el disco de la asignatura y las videoclases, todos estos materiales se les proponen a los estudiantes, y a partir de este trabajo se crean las guías didácticas con las cuales llevaremos a cabo la realización de la tarea docente, con el método de la enseñanza híbrida y el aula inversa. Conclusiones: Las guías didácticas nos permitieron llevar a cabo la tarea docente a través de la enseñanza híbrida y la metodología del aula inversa.. 

Palabras clave: Guías didácticas, programa de la asignatura Ortopedia y Traumatología, videoclases, aula inversa, enseñanza híbrida, tarea docente, plan de estudios medicina, disco de la asignatura Ortopedia y Traumatología.

Abstract

Introduction: The didactic guides constitute an essential resource of which should not be done without in the learning processes.   

Objective: To design the didactic guides for the stays in the subject Orthopedics and Traumatology, to carry out the educational task through these didactic guides.   

Method: A deep and detailed revision of the program of the subject was made, the topics of the program of Orthopedics and Traumatology were analyzed for fifth year of Medicine, it was revised the basic bibliography, the disk of the subject and the videoclases, all these materials are proposed to the students, and starting from this work the didactic guides are believed with which will carry out the realization of the educational task, with the method of the hybrid teaching and the inverse classroom. Conclusions: The didactic guides allowed us to carry out the educational task through the hybrid teaching and the methodology of the inverse classroom..   

Words key: You guide didactic, it programs of the subject Orthopedics and Traumatology, videoclases, inverse classroom, hybrid teaching, educational task, plan of studies medicine, disk of the subject Orthopedics and Traumatology.  

INTRODUCCIÓN

Las guías didácticas constituyen un recurso esencial del cual no se debe prescindir en los procesos de aprendizaje. Sobre este medio se centra el presente artículo cuyo objetivo es enfatizar en su uso por la significación que adquiere actualmente para optimizar las labores del profesor y del estudiante. (1)
Aunque las guías didácticas constituyen un recurso tradicional en el proceso enseñanza aprendizaje, actualmente su uso no es el que realmente debe tener por parte del profesor para perfeccionar su labor docente, especialmente en lo concerniente al trabajo independiente del estudiante. (1)
Precisamente, el trabajo independiente y el desarrollo de la actividad cognoscitiva que este proporciona, son aspectos fundamentales a tener en cuenta en el proceso docente educativo. La independencia cognoscitiva se caracteriza por el dominio de conocimientos, hábitos y habilidades y por las relaciones de los individuos hacia el proceso de la actividad, sus resultados y condiciones de realización. Es importante tener en cuenta, en este sentido, las relaciones del estudiante con el objeto de aprendizaje, y otorgarle al profesor una función orientadora y mediadora en dicho proceso. Es él quien orienta y dinamiza el aprendizaje del estudiante, adquiere la figura de intermediario entre éste y los contenidos, de manera que juegan un papel importante en esa mediación las guías didácticas como elemento didáctico orientador y motivador del aprendizaje autónomo en la educación superior. (1)
¿Qué es una guía didáctica y qué importancia tiene en el proceso enseñanza aprendizaje? 

Generalmente estas guías se asocian a la educación a distancia o la modalidad semipresencial, lo cual constituye un error, ya que una educación presencial, que abogue por la autonomía del aprendizaje, requiere también necesariamente que los profesores elaboren guías que les permitan no solo orientar, sino también contribuir a la organización del trabajo del estudiante y el suyo propio.(1)
Se considera como guía didáctica al instrumento digital o impreso que constituye un recurso para el aprendizaje a través del cual se concreta la acción del profesor y los estudiantes dentro del proceso docente, se planifica y organiza, brinda información técnica al estudiante y tiene como premisa la educación como conducción y proceso activo. Se fundamenta en la didáctica como ciencia para generar un desarrollo cognitivo y de los estilos de aprendizaje a partir de sí. Constituye un recurso trascendental porque perfecciona la labor del profesor en la confección y orientación de las tareas docentes como célula básica del proceso enseñanza aprendizaje, cuya realización se controla posteriormente en las propias actividades curriculares.(1)
Son los instrumentos didácticos más relevantes y sistemáticos que permiten al estudiante trabajar por sí solo, aunque con la orientación y guía del profesor. De igual manera apoyan el proceso de aprendizaje al ofrecerle pautas para orientarse en la apropiación de los contenidos de las asignaturas. (1)
En fin, los autores de este artículo coinciden en que las guías didácticas ocupan un lugar significativo en la pedagogía y la didáctica contemporáneas, al actuar como elementos mediadores entre el profesor y el estudiante, donde el principal objetivo es lograr concretar el papel orientador del docente, y consolidar la actividad independiente del alumno a través de la tarea docente como célula básica del proceso docente educativo. (1)
El trabajo independiente, según algunos autores, es una característica del proceso docente -educativo, es aquel proceso que en su desarrollo, logra que el estudiante por sí sólo se autodirija, el mismo comienza desde la clase en la cual se prioriza la enseñanza de la habilidad, se le informa el mecanismo, la vía de las acciones a través de las cuales comienza a ser independiente, plantea además, que en la organización de la clase, el profesor debe tener en cuenta, la orientación del estudio independiente y las tareas, que el estudiante debe desarrollar a partir, de su autopreparación se tiene en cuenta que estas son las que en mayor medida pueden mostrar su independencia cognoscitiva. (2-4)
Por algunos autores se habla a favor del papel que desempeña la escuela nueva la cual propicia roles diferentes para profesores y alumnos, aquí el contenido se encuentra a través de la acción del alumno, mientras el maestro pierde el rol de exponer la ciencia, sus datos y lógica, que debe descubrir el estudiante. (2)
Actualmente la pedagogía general y especializada cubana enfrenta el difícil problema del incremento de información científica de forma vertiginosa, la cual es imposible llevar al educando a través de la modificación del tiempo de duración de los planes de estudio, se plantea, entre otras tareas la siguiente: Determinar las vías para desarrollar las habilidades y hábitos profesionales de forma tal que estén aptos para localizar la información científico-técnica, organizarla, procesarla, asimilarla, comunicarla y aplicarla creadoramente; por lo que se hace necesario buscar nuevas soluciones que eliminen el tipo tradicional de enseñanza, se perfeccionan los métodos de enseñanza independiente, se tiene en cuenta que los estudiantes que rotan por la asignatura Ortopedia, en quinto año de la carrera, no cuentan aún con un material de guías de estudio para dicha estancia, se decidió la confección del mismo con el objetivo de validar posteriormente su utilidad a partir de la recolección de los resultados que se obtienen en las entrevistas a profesores y alumnos en el período de este estudio. La metodología del aula inversa, constituye una jornada de trabajo en la que se abordan problemas y se profundiza en los contenidos a través de la polémica, de la presentación de estos, de la discusión viva y abierta que permite el desarrollo del poder interpretativo y creador de los estudiantes, por tanto a través de la estructura del mismo se cumplen principalmente dos funciones didácticas importantes: la consolidación de los conocimientos y la orientación hacia el objetivo, para el cumplimiento de estas funciones se hace necesario una adecuada orientación y planificación del estudio y el trabajo. (2-4) 

Según García(3) hace ya algunos años, se publican orientaciones para los docentes de los sistemas de educación a distancia, referidas a los materiales que deben ser utilizados en las estrategias de enseñanza y procesos de aprendizaje.

La Guía didáctica, según García(3) (Guía de estudio, Guía docente, Guía orientadora)se  venía entendiendo como el documento que orienta el estudio, acercando a los procesos cognitivos del alumno el material didáctico, con el fin de que pueda trabajarlo de manera autónoma. Se prefiere llamarla guía didáctica.

Una Guía didáctica se confecciona bien, y al servicio del estudiante, debería ser un elemento motivador de primer orden para despertar el interés por la materia o asignatura correspondiente. Debe ser instrumento idóneo para guiar y facilitar el aprendizaje, ayudar a comprender y, en su caso, aplicar, los diferentes conocimientos, así como para integrar todos los medios y recursos que se presentan al estudiante como apoyos para su aprendizaje. Ahí se marca el camino correcto para el logro del éxito. Y todo ello se plantea en forma de diálogo entre el autor(es) y el estudiante. La guía constituye el sostén para el logro de competencias. (3)
Desde la perspectiva docente se trata de un documento en el que se plasma toda la planificación docente de la asignatura que a la vez supone una especie de compromiso con los estudiantes (e incluso con la sociedad), un compromiso docente respecto a:lo que se les ofrece, lo que se espera de ellos, lo que se entiende como más o menos relevante, los recursos o facilitaciones que se les brindan, las orientaciones y ayuda que se les garantizan, las actividades de aprendizaje que se les proponen, la dedicación (medida en horas) que se sugiere como tiempo medio para ocuparse de las diferentes actividades y estudio y la exigencia que se determina para entender como logradas unas u otras competencias, resultados de aprendizaje (evaluación). (3)
Hace algunos años atrás de la guía didáctica se hablaba poco, quizás algo en algunos contextos de educación a distancia. Hoy pensamos que todo docente debe ser competente para diseñar, elaborar, actualizar una guía didáctica, de estudio o docente, porque es un material altamente recomendable y en muchos casos, es de uso obligatorio. (2)
La importancia que una guía didáctica puede representar, además de lo señalado anteriormente, descubrir a través de los apartados que seguidamente vamos a sugerir basándonos en los textos ya citados. Por tanto en esta guía que puede ser impresa o electrónica e interactiva, se deben ofrecer sugerencias y ayudas sobre cómo abordar el texto y otros materiales de estudio y la forma de relacionar las distintas fuentes de información, si responde a más de una. La estructura de la guía dependerá, entre otros factores, del tipo de material que habrá de integrar. Así no será lo mismo aquella guía que suponga algo así como el acompañamiento de los textos básicos, establecidos, que el alumno ha de estudiar, que aquella otra que acompaña a otro material que ya en sí cuenta con orientaciones claras para el estudio y el desarrollo de las diferentes actividades de aprendizaje. (3)
La educación cubana inmersa en una revolución educativa es un momento trascendental donde el sistema de salud nacional se beneficia en la universalización de la enseñanza y en el desarrollo tecnológico, retos de la Educación Superior que se establecen por la UNESCO, el sector de la salud también contribuye con la solución de problemas sociales.

El diseño de las guías didácticas para la asignatura de Ortopedia y Traumatología, en formato digital, constituye un auxiliar como material complementario al libro de texto básico, a las notas tomadas en la conferencia y en las actividades de educación en el trabajo. (5)
Como objetivo del trabajo tenemos diseñar las guías didácticas para llevar a cabo la tarea docente, los actores fundamentales los que usen la guía que son los estudiantes y para ellos es este diseño y los profesores como expertos para medir la calidad metodológica de la guía.

Los autores comienzan este recorrido, falta todavía pero este es un primer corte y también a los autores le gustaría su opinión.

METODO

Es un viejo anhelo de la cátedra de Ortopedia y Traumatología, la elaboración de las guías orientadoras para la tarea docente de los estudiantes, por parte de los profesores se alega que es mucho contenido el que propone el programa con solo cuatro semanas de estancia y una gran cantidad de actividades docentes (guardias médicas, estancias en otros niveles, pases de visita, seminarios, clases talleres, entre otras), lo cual hizo que en conversatorio con los estudiantes se les planteara la inquietud que compartía el claustro y estos quedaron muy motivados por la idea, que en tiempos de COVID-19 se materializó y en el presente trabajo hemos insertado la tarea docente a través de las guías orientadoras.

Los creadores de las guías didácticas para la asignatura de Ortopedia y Traumatología, tendrán en cuenta las sugerencias de los estudiantes y en función de estos trabajarán con los cambios en dichos materiales docentes.

Algunos comentarios interesantes de los estudiantes que se consideran de importancia compartir y tener en cuenta para las modificaciones son: muy completas, bien elaboradas, motivadoras y orientadoras y ayudan al estudiante a crear su propio resumen. Muy explícitas. Solicitan que se agreguen casos clínicos. Que las guías contengan baterías de preguntas. Que se le agreguen imágenes a las guías didácticas. Contiene las direcciones del contenido muy explícitas y ayuda a encontrar las respuestas de forma rápida y sencilla. Hace disertaciones anatómicas para orientar al estudiante. Abarcan todo el contenido. Son muy extensas. Que las guías contengan las respuestas.
Algunos comentarios interesantes de algunos profesores que se considera de importancia compartir: los casos clínicos no están anexados en las guías didácticas, porque los profesores consideramos que, este tipo de material se lo crearemos como casos clínicos con sugerencias clínicas y experiencias profesionales, consideramos que estos casos clínicos debe ser un constructo diferente con otras características pedagógicas. Las guías didácticas son parte de un sitio en la Universidad Virtual de Salud (UVS) de Holguín, donde aparecen objetos de aprendizaje con imágenes y ejercicios. A nuestros estimados estudiantes les comentamos que si hacemos las guías y se las respondemos, entonces quiénes construyen su propio conocimiento en concordancia con el papel de la universidad del siglo XXI, pueda que estas guías sean el preámbulo de una monografía pero en el presente no es el objetivo.
DISCUSIÓN 

Los resultados encontrados al distribuir las guías didácticas según la preferencia en estudiantes son esperados, ya que favorece la creación de actividades bien estructuradas didácticamente. Las guías didácticas como recurso del aprendizaje en la formación de profesionales de la salud es un acontecimiento que por primera vez los profesores de Ortopedia y Traumatología están afrontando, por lo que no existía experiencia previa. 

Los estudiantes generalmente presentan un buen rendimiento académico y se adaptan rápido a los cambios de estrategias docentes empleados por los profesores. (5)
La solución pedagógica que proponen los autores funciona como guía para la elaboración del resumen de estudio del estudiante con base orientadora de los contenidos de la asignatura, la información de los resultados y su relación con el perfil del egresado al incluirse determinadas operaciones a modo de tareas o ejercicios al evaluar su aplicación como guía, se acerca a los propósitos de que el estudiante sea capaz de saber hacer.

A través de la guía orientadora se evidenció el grado de cumplimiento de las acciones propuestas,  los estudiantes construyeron su propio conocimiento y adquirieron independencia cognitiva. Se comprobó la creatividad de los estudiantes, el trabajo en grupo, por lo que la solución pedagógica contribuyó también a dar salida a las actividades del plan calendario que se ha adaptado de seis a cuatro semanas.

Es muy importante la presencia del tutor encargado de orientarlos hacia los contenidos El diseño elaborado facilita el trabajo del tutor pues la estructura metodológica orienta al estudiante y al docente.

Dosificar toda la información que sostienen nuestro actual programa, fue un reto, pero se dispuso a utilizar los medios disponibles, perfeccionar los métodos de estudio y tener en cuenta que se requiere de un trabajo sistemático, de revisión y perfeccionamiento del sistema de habilidades, de la preparación pedagógica del claustro docente hacia la enseñanza y aprendizaje significativos y de una integración objetiva, estos son aspectos que la solución pedagógica permite trabajar. 

Todo lo pudimos llevar a cabo a través de metodologías como la enseñanza híbrida y el aula inversa.

Se explicita, se dividen las clases en dos módulos, el primero Semiología del Sistema Osteomioarticular y Traumatología y un segundo módulo de Ortopedia, toda información de las guías está plasmada en el aula virtual, donde con las orientaciones del profesor, el estudiante triangula su conocimiento, entre el contenido del libro de texto, las notas de clase y la guía orientadora.

En el momento de la conferencia donde orientamos la guía para apoyar la tarea docente, se le indican al estudiante los ejercicios que vienen en la guía y este los realiza  a través del portafolio evaluativo, donde el profesor revisa si está confeccionado por cada estudiante y se valoran todas las respuestas en el colectivo del aula, en este momento ya realizado el análisis de la primera parte se orientan las guías de la segunda parte y se sigue la misma estrategia, con las metodología que hemos descrito.

CONCLUSIONES

Las guías didácticas constituyeron la vía para llevar a cabo la tarea docente como línea de trabajo docente metodológico en la asignatura de Ortopedia y Traumatología, con estrategias como enseñanza híbrida, aula inversa y portafolio evaluativo.
No existe conflicto de intereses entre los autores.
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ANEXOS

A continuación se muestran algunos ejercicios que proponemos en una de las guías orientadoras

Estimado estudiante. 

Esta es una guía para orientarte cómo debes enfrentar el estudio la Propedéutica del SOMA. La realización de un buen interrogatorio y examen físico es de vital importancia para poder llegar a realizar diagnóstico de las diferentes afecciones ortopédicas y traumatológicas a las que se enfrenta el médico.

Objetivos: 

· Realizar una anamnesis profunda y completa del sistema osteomioarticular.

· Realizar el examen físico del SOMA, utilizando las maniobras especiales para el diagnóstico de las afecciones ortopédicas y traumatológicas.

Sistema de Habilidades: 

· Realizar interrogatorio de los pacientes con afecciones del SOMA.

· Realizar el examen físico del SOMA.

· Realizar las maniobras especiales para el diagnóstico de las enfermedades que afectan el SOMA.

Es conveniente que revises de asignaturas precedentes, elementos de la anatomía del SOMA, para que puedas entender mejor este tema, te recomendamos el capítulo 2, anatomía, fisiología y biomecánica del sistema osteomioarticular, páginas 11-28, del libro Tratado de Cirugía Ortopédica y Traumatología, tomo I, este libro es tu bibliografía básica, aparece digital en estos documentos y también lo tendrás impreso, te haremos algunas sugerencias con materiales complementarios pero recuerda que la literatura básica es la fundamental.

Ahora te sugiero un cuadro para que recuerdes los puntos de anatomía de superficie que aprendiste en Morfofisiología II, esta será la base de tu éxito en esta estancia.

Cuadro sinóptico para recordar los detalles de anatomía de superficie, algunos autores los llaman puntos de reparo anatómico.

	Región anatómica
	Detalles de anatomía de superficie o puntos de reparo anatómico

	Hombro
	

	Codo
	

	Muñeca
	

	Cadera
	

	Rodilla
	

	Tobillo
	

	Tronco anterior
	

	Tronco posterior
	


Te recomiendo que tengas en cuenta que estos detalles pueden ser relieves óseos, relieves musculares, contornos óseos, te puedes auxiliar si conservas los atlas de Anatomía Humana de Sinelnikov.

En la consulta es muy importante que realices una buena anamnesis y un buen examen físico, para ello te recomendamos los contenidos que abordarás en esta actividad, en la cual debes revisar nuevamente los elementos de la propedéutica del SOMA estudiado en años anteriores, el Capítulo 3. Semiología del SOMA, que aparece entre las páginas 29-34 y el capítulo 4. Examen Clínico en Ortopedia y Traumatología que aparece entre las páginas 35-62 del libro de texto, te serán de gran utilidad.

· Maniobras especiales.

Te propongo un cuadro sinóptico donde te sugiero las maniobras que debes saber en esta asignatura.

	Región anatómica
	Manobras especiales
	Valor semiológico de cada maniobra

	Miembro

superior
	Hombro 
	Flexión, extensión, rotación externa, rotación interna, abducción y aducción.
	

	
	Codo
	Flexión, extensión, pronación y supinación.
	

	
	Muñeca
	Flexión, extensión, abducción y  aducción.
	

	Miembro 

inferior
	Cadera
	Patrick.

Trendelemburg.

Thomas.
	

	
	Rodilla
	Böhler.

Mc Murray.

Aprehensión.

Cajón anterior y cajón posterior.
	

	
	Tobillo
	Cajón anterior.

Varo forzado.

Peloteo astragalino.
	

	Columna vertebral
	Cervical


	Prueba de la compresión longitudinal de la cabeza.

Prueba de la tracción longitudinal de la cabeza.
	

	
	Lumbar
	Lassegue.

Bragard.

Soto Hall.

Neri.
	


Te sugiero este cuadro para que resumas toda la semiología del SOMA, recuerda que el SOMA está compuesto del sistema óseo, articular y muscular.

	Semiología ósea
	Semiología articular
	Semiología muscular
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